

பிரஸார் பாரதி  
அகில இந்திய வானொலி, சென்னை-4

26 09 2024

**THURSDAY**

**6.30 PM**

மாநில செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

1. அறிவியல் தொழில்நுட்பம் மற்றும் ஆராய்ச்சிப்பணிகளுக்கு தமது அரசு ஊக்கம் அளித்து வருவதாக பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.
2. ஷெட்யூல்டு வகுப்பினர், பழங்குடியினர், ஏழை மற்றும் மகளிர் மேம்பாட்டிற்காக மத்திய அரசு அபராது பாடுபட்டு வருவதாக உள்துறை அமைச்சர் திரு அமித் ஷா தெரிவித்துள்ளார்.
3. தமிழக முதலமைச்சர் திரு மு.க.ஸ்டாலின், பிரதமரை சந்திப்பதற்காக இன்று புதுதில்லி புறப்பட்டு சென்றார்.
4. மக்களின் எதிர்பார்ப்புகளை பூர்த்தி செய்ய திமுக அரசு தவறிவிட்டதாக பிஜேபி குற்றம் சாட்டியுள்ளது.
5. ஆஸ்திரேலியாவுக்கு எதிரான மூன்றாவது மற்றும் இறுதி இளையோர் ஒருநாள் கிரிக்கெட் போட்டியில் இந்தியா ஏழு ரன் வித்தியாசத்தில் வெற்றிபெற்றது.

---- இனி விரிவான செய்திகள் ---

<<<<<>>>>>

அறிவியல் தொழில்நுட்பம் மற்றும் ஆராய்ச்சிப்பணிகளுக்கு தமது அரசு ஊக்கம் அளித்து வருவதாக பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.

வானிலையை துல்லியமாக கணிக்க உதவும் அதிநவீன கணினி கட்டமைப்பு சேவையை சற்றுமுன் காணொலி வாயிலாக தொடங்கிவைத்து பேசிய அவர், இது வரலாற்று சிறப்புமிக்க நாள் என்று குறிப்பிட்டார்.

இந்த சாதனைக்காக விஞ்ஞானிகளுக்கு வாழ்த்துகளை தெரிவித்துக்கொள்வதாகவும் அவர் கூறினார்.

ஆராய்ச்சிப்பணிகளில் இந்தியா முன்னிலையில் உள்ளதை இது எடுத்துரைப்பதாகவும் பிரதமர் தெரிவித்தார்.

130 கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான இந்த அதிநவீன கணினி கட்டமைப்பு வசதி தில்லி, புனே மற்றும் கொல்கத்தாவில் அறிவியல் ஆராய்ச்சிப் பணிகளுக்காக பயன்படுத்தப்படும் என்று எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

<<<<<>>>>>

ஷெட்யூல்டு வகுப்பினர், பழங்குடியினர், ஏழை மற்றும் மகளிர் மேம்பாட்டிற்காக பிஜேபி தலைமையிலான மத்திய அரசு அயராது பாடுபட்டு வருவதாக உள்துறை அமைச்சர் திரு அமித் ஷா கூறியுள்ளார்.

ஜம்மு காஷ்மீரில் தேர்தல் பிரச்சாரம் மேற்கொண்டு பேசிய அவர், மத்திய அரசு நிறைவேற்றிய திட்டங்கள் மூலம் அனைத்துத்தரப்பினரும் பயனடைந்திருப்பதாக தெரிவித்தார்.

மக்கள் நலனில் அக்கறையின்றி காங்கிரஸ் செயல்படுவதாகவும் திரு அமித் ஷா குற்றம் சாட்டினார்.

<<<<<>>>>>

ஊட்டச்சத்து மாதத்தையொட்டி நாடு முழுவதும் இதுவரை ஒன்பது கோடிக்கும் மேற்பட்ட விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகள் நடைபெற்றுள்ளதாக மத்திய அரசு கூறியுள்ளது.

ரத்தசோகையை தடுப்பதற்கென ஒரு கோடிக்கும் மேற்பட்ட விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகள் நடத்தப்பட்டுள்ளதாக மத்திய அரசின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

தாய்பாலின் அவசியம், சுற்றுச்சூழல் பாதுகாப்பு உள்ளிட்ட பல்வேறு தலைப்புகளின்கீழ் விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகள் நடத்தப்பட்டுள்ளதாகவும் அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

<<<<>>>>

தமிழக முதலமைச்சர் திரு மு.க.ஸ்டாலின் இன்று புதுதில்லி புறப்பட்டு சென்றார்.

நாளை அவர், பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடியை சந்திக்க திட்டமிட்டுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

<<<<>>>>

வேளாண் இயந்திரங்கள் விவசாயிகளுக்கு மானிய விலையில் வழங்கப்படுவதாக மாநில வேளாண் துறை அமைச்சர் திரு எம் ஆர் கே பன்னீர்செல்வம் கூறியுள்ளார்.

கோவையில் உள்ள தமிழ்நாடு வேளாண் பல்கலைக்கழகத்தில் நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியில் பங்கேற்ற பின்னர் செய்தியாளர்களிடம் அவர் பேசினார்.

இந்த பல்கலைக்கழகம் சார்பில், அதிக விளைச்சல் தரக்கூடிய புதிய பயிர் வகைகள், நவீன தொழில்நுட்பங்கள் ஆண்டுதோறும் பொங்கல் தினத்தன்று வெளியிடப்படுவதாக அவர் தெரிவித்தார்.

மண்ணுக்கு ஏற்ற புதிய ரகங்கள் குறித்த ஆராய்ச்சிகள் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருவதாகவும், இதற்கு தமிழக அரசு சார்பில் நிதி அளிக்கப்பட்டு வருவதாகவும் திரு எம் ஆர் கே பன்னீர்செல்வம் கூறினார்.

<<<<>>>>

மக்களின் எதிர்பார்ப்புகளை பூர்த்தி செய்ய திமுக அரசு தவறிவிட்டதாக பிஜேபி மகளிர் அணித்தலைவர் திருமதி வானதி சீனிவாசன் குற்றம் சாட்டியுள்ளார்.

இன்று கோவையில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், சட்டவிரோத பணப்பரிவர்த்தனை வழக்கில் கைது செய்யப்பட்டு நிபந்தனை ஜாமின் பெற்றுள்ள முன்னாள் அமைச்சர் திரு செந்தில் பாலாஜி, நிபந்தனைகளை முழுமையாக பின்பற்றுகிறாரா என்பதை அமலாக்கத்துறை கண்காணிக்க வேண்டும் என்று கூறினார்.

தமிழக அரசு திரு செந்தில் பாலாஜிக்கு ஆதரவாக இருப்பதால், தீவிர கண்காணிப்பு அவசியமாகிறது என்றும் திருமதி வானதி சீனிவாசன் தெரிவித்தார்.

<<<<<>>>>>>

தொழில் முதலீடுகள் குறித்த வெள்ளை அறிக்கையை தமிழக அரசு வெளியிட வேண்டும் என்று பாமக தலைவர் திரு அன்புமணி ராமதாஸ் வலியுறுத்தியுள்ளார்.

இதுதொடர்பாக, இன்று அவர் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில், தமிழகத்தில் திமுக அரசு பொறுப்பேற்ற பின்னர் 10 லட்சம் கோடி ரூபாய் முதலீட்டிற்கான ஒப்பந்தங்கள் செய்துகொள்ளப்பட்டிருப்பதாகவும், இதில் 60 சதவீதப்பணிகள் நிறைவேறியிருப்பதாகவும் முதலமைச்சர் கூறியிருப்பதை சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

இதுகுறித்த புள்ளி விவரங்களை மாநில அரசு வெளியிட வேண்டும் என்றும் திரு அன்புமணி ராமதாஸ் கோரியுள்ளார்.

<<<<<>>>>>>

பிரதமராக திரு நரேந்திர மோடி தொடர்ந்து மூன்றாவது முறையாக பதவியேற்ற முதல் 100 நாட்களில் நிறைவேற்றப்பட்ட திட்டங்கள் குறித்த சிறப்பு நேர்காணல் நிகழ்ச்சிக்கு, சென்னை அகில இந்திய வானொலியின் மாநில செய்திப்பிரிவு ஏற்பாடு செய்துள்ளது.

அரசியல் விமர்சகர் திரு ரவிச்சந்திரன், ஊடகவியலாளர் சியாமளா பங்கேற்கும் இந்த நிகழ்ச்சியின் இரண்டாம் பகுதி இன்றிரவு மணி 9.15-க்கு ஒருங்கிணைந்த அலைவரிசையில் ஒலிபரப்பாகிறது.

மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்து வானொலி நிலையங்களும் இதனை அஞ்சல் செய்யும்

<<<<<>>>>>>

விமானப்படையின் 92 -ஆவது ஆண்டு விழாவை முன்னிட்டு, சென்னை மெரினா கடற்கரையில் பிரம்மாண்ட காட்சி அடுத்த மாதம் ஆறாம் தேதி நடத்தப்பட உள்ளதாக அதற்கான தலைமை ஒருங்கிணைப்பாளர் ஏர் வைஸ் மார்ஷல் திரு பிரேம்குமார் தெரிவித்தார்.

தாம்பரம் விமானப்படை தளத்தில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், 72 விமானங்கள் இந்த காட்சியில் பங்கேற்க உள்ளதாக தெரிவித்தார்.

(வாய்ஸ் பைட் - பிரேம்குமார் - 54 செகண்ட்ஸ்)

<<<<<>>>>>>

தமிழகத்தின் ஒரு சில பகுதிகளில் அடுத்த 24 மணிநேரத்தில் மழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மைய இயக்குனர் திரு செந்தாமரை கண்ணன் தெரிவித்துள்ளார்.

எமது செய்தியாளரிடம் பேசுகையில் அவர் இவ்வாறு கூறினார்.

(சுவண்ட் பைட் - செந்தாமரை கண்ணன் - 40 செகண்ட்ஸ்)

<<<<<>>>>>>

மாவட்டச் செய்திகள்

தகவல் ஒலிபரப்பு அமைச்சகத்தின்கீழ் செயல்படும், மத்திய மக்கள் தொடர்பகத்தின் சார்பில் சேலத்தில் நடைபெற்ற தூய்மை இந்தியா விழிப்புணர்வு பேரணியில் ஏராளமானோர் பங்கேற்றனர்.

<<<<<>>>>>>

கன்னியாகுமரி மாவட்டம் தோவாளை ஊராட்சிக்கு உட்பட்ட பகுதியில் கட்டப்பட்டுவரும் கவிமணி தேசிக விநாயகம் பிள்ளை மணிமண்டபப் பணிகளை ஆட்சியர் திருமதி அழகமீனா இன்று ஆய்வு செய்தார்.

<<<<<>>>>>

திண்டுக்கல் மாவட்டம் பழனியில் உள்ள ஒருங்கிணைந்த நீதிமன்ற வளாகத்தில் இ-சேவை மையத்தை முதன்மை நீதிபதி முத்துசாரதா இன்று தொடங்கிவைத்தார்.

<<<<<>>>>>

விளையாட்டுச் செய்திகள்

ஆஸ்திரேலியாவுக்கு எதிரான மூன்றாவது மற்றும் இறுதி இளையோர் ஒருநாள் கிரிக்கெட் போட்டியில் இந்தியா ஏழு ரன் வித்தியாசத்தில் வெற்றிபெற்றது.

புதுச்சேரியில் நடைபெற்ற இப்போட்டியில் டாஸ் வென்ற ஆஸ்திரேலியா முதலில் பந்துவீச தீர்மானித்தது.

இதனையடுத்து பேட் செய்த இந்தியா தொடக்கம் முதலே அதிரடியாக ஆடி நிர்ணயிக்கப்பட்ட 50 ஓவரில், 8 விக்கெட் இழப்பிற்கு 324 ரன் எடுத்தது.

அதிகபட்சமாக **Mohamed Amaan** 71 ரன் எடுத்தார்.

325 ரன் எடுத்தால் வெற்றி என்ற இலக்கோடு பின்னர் பேட் செய்த ஆஸ்திரேலியா ஏழு விக்கெட் இழப்பிற்கு 317 ரன் எடுத்து தோல்வியடைந்தது.

மூன்று போட்டிகளை கொண்ட இந்த தொடரை அனைத்து ஆட்டங்களிலும் வெற்றிபெற்று இந்தியா கைப்பற்றியுள்ளது.

<<<<<>>>>>

**Macau** ஓபன் பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் ஸ்ரீகாந்த் காலிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

இன்று நடைபெற்ற ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவு காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்று ஆட்டத்தில் அவர், 21-13, 21-18 என்ற செட் கணக்கில் இந்தியாவின்

**Ayush Shetty** –ஐ வென்றார்.

மகளிர் இரட்டையர் பிரிவில் திரிஷா ஜாலி – காயத்ரி கோபிசந்த் இணையும் காலிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளது.

<<<<<>>>>

பாங்காக்கில் நடைபெற்றுவரும் சர்வதேச சேலஞ்சர் டென்னிஸ் போட்டியில், இந்தியாவின் ராம்குமார் ராமநாதன் - ஜப்பானின் **Toshihide Matsui** இணை அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளது.

<<<<<>>>>

சீனா ஸ்மாஷ் டேபிள் டென்னிஸ் போட்டியின் முதலாவது தகுதி சுற்று ஆட்டத்தில் இந்தியாவின் **Sutirtha Mukherjee, Manusha, Ayhika Mukherjee** ஆகியோர் வெற்றிபெற்றனர்.

<<<<<END>>>>